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志达 2016--2017 学年第一学期 

初二年级数学月考答案+解析 

（考试时间：2016.9） 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1． 实数 9 的平方根是（    ） 

A. ±3              B.3              C. ± 3              D. 3  

【答案】：A 

【考点】：开方运算 

2.在下列四组数中，不是勾股数的是（    ） 

   A.7，24，25         B.8，15，17     C.3，5，7            D.9，40，41 

【答案】：C 

【考点】：勾股定理，常见勾股数 

3.下列实数−
1
2
,0,π, 4, 1

3
, 5 。中无理数的个数为（    ） 

  A.1                  B.2              C.3                  D.4 

【答案】：B 

【考点】：无理数的概念 

4.等腰三角形腰长为 10，底边长为 12，则底边上的高为（    ） 

  A.13                 B.8              C.25                 D.64 

【答案】：B 

【考点】：勾股定理的应用 

【解析】：根据等腰三角形三线合一性质，构造直角三角形，利用直角三角形勾股定理求解 

5.下列各式中，正确的是（    ） 

  A.       B.     C.           D.  

【答案】：D 

【考点】：二次根式的性质 

6．已知△ABC 中，a、b、c 分别是∠A、∠B、∠C 的对边，下列条件不能判断△ABC 是直角三
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角形的是（    ） 

A．a2=b2－c2                                   B．a：b：c =5：12：13      

C．∠A：∠B：∠C=3：4：5        D．∠A=∠C－∠B 

【答案】C 

【考点】直角三角形的判定 

【解析】A：∵a2=b2－c2                ∴a2+c2=b2， 

           由勾股定理逆定理得：△ABC 为 Rt△ABC，其中∠B=90° 

        B：∵a：b：c =5：12：13      ∴a2+b2=c2， 

           由勾股定理逆定理得：△ABC 为 Rt△ABC，其中∠C=90° 

        C：∵∠A：∠B：∠C=3：4：5 

           ∴∠A=45°，∠B=60°，∠C=75°，∴△ABC 不是 Rt△ABC 

        D：∠A=∠C－∠B 

           ∴∠A=45°，∠B=45°，∠C=90°，∴△ABC 为 Rt△ABC 

7．如图，以数轴的单位长线段为边作一个正方形，以数轴的原点为旋转中心，将过原点的对角线

顺时针旋转，使对角线的另一端点落在数轴正半轴的点 A 处，则点 A 表示的数是（    ） 

A．11
2

                 B．1.4            C． 3           D． 2  

 

【答案】D 

【考点】利用数轴表示实数 

【解析】∵正方形的边长为 1         ∴正方形的对角线长为 2  

        ∴经过顺时针旋转，0A=正方形对角线长 = 2    ∴点 A 表示 2  

8．已知 a+ 2 + b−1 = 0，那么(a+b)2015 的值为（    ） 

A．-1                 B．1            C．32015          D．-32015  

【答案】A 

【考点】非负数的性质及幂的运算 

【解析】∵
a+ 2 + b−1 = 0

   ∴a=-2，b=1 
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        ∴(a+b)2015= (-2+1)2015 = (-1)2015 =-1 

9. 下列计算正确的是（    ） 

A. 20 2 10=                  B. 2 3= 6×   

C. 5 3 2− =                 D. ( )23 -3− =         

【答案】：B 

【考点】：二次根式的运算 

【解析】：A. 20 2 5=      D. ( )23 3− =  

10. 如图，在 RT△ABC 中，∠ACB=90°，AB=4，分别以 AC,BC 为直径作半圆，面积分别记为 1 2S S、 ，

则 1 2+S S 的值等于（） 

A. 2π          B. 3π          C .4π          D.8π   

 

【答案】：A 

【考点】：勾股定理的应用 

【解析】： S1= πAC2，S2= πBC2，所以 S1+S2= π（AC2+BC2）= πAB2=2π．故答案为：2π． 

二、填空题（本大题共 13 个小题，每小题 2 分，共 26 分） 

11. 36 的平方根是                 ， 16的算术平方根是                     ， 

   -8 的立方根是 

【答案】：±6；2；-2 

【考点】：平方根，算术平方根，立方根的计算 

【解析】：注意： 16的算术平方根是指化简后 4 的算术平方根 

12. 2-1的相反数是                  ， 5-3 = 

【答案】：1- 2；3- 5  

【考点】：相反数，绝对值 
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【解析】： 2-1的相反数为 -（ 2-1）=1- 2， 5-3 =  -（ 5-3）=3- 5  

13. 比较大小：
2
1

2
1-65223 ， .（填“>”或“<”） 

【答案】<  ,   > 

【考点】实数的比较大小 

【解析】（1）平方法：由 22 5223 ）（）（ < ，得 5223 < ; 

        （2）估算法：由 11-6 > ，得
2
1

2
1-6
> . 

14. 已知一个数的两个平方根分别是 a+3 与 2a-15，这个数为            . 

【答案】49 

【考点】平方根的概念 

【解析】由题意得：a+3+（2a-15）=0，解得：a=4，这个数为：（a+3）2=72=49 

15. 一个直角三角形的两直角边的长分别为 5cm，12cm，其斜边的长为    cm，斜边上的高为         

      cm。 

【答案】13，   

【考点】勾股定理及等面积法 

【解析】（1）由勾股定理可得 13125 22 =+ cm 

（2）可知该直角三角形的斜边长为 13 cm，由三角形的面积公式可得斜边上的  （cm）  

16.长方形的底面边长分别为 1cm 和 3cm，高为 6cm，如果用一根细线从点 A 开始经过 4 个侧面

缠绕一圈到达点 B，那么所用细线最短需要    cm。 

 

【答案】10cm 

【考点】最短距离问题 

【解析】长方体的展开图如图所示： 
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将长方体展开，连接 A、B，根据两点之间线段最短，AB= 22 86 + =10（cm）； 

17.若将三个数 1173- ，， 表示在数轴上，其中能被如图所示的墨迹覆盖的数是        . 

 

【答案】  

【考点】无理数的估算 

【解析】由图可知：被墨迹覆盖的数的范围是 1～3，而 2＜ ＜3，－1＜－ ＜－2，3＜

＜4，所以墨迹覆盖的数是 . 

18. ①无理数是无限小数；②无限小数是无理数；③开方开不尽的数是无理数；④两个无理数的和

一定是无理数；⑤无理数的平方一定是有理数。以上说法中正确的有      （填序号） 

【答案】：①③ 

【考点】：无理数相关概念 

【解析】：无理数是无限不循环的小数 

19．如果直角三角形有一直角边上的中线长恰好等于这条直角边的长，那么称这个直角三角形为“有

趣直角三角形”，这条中线称为“有趣中线”。已知 Rt△ABC 中，∠B=90°，一条直角边边长为 1，

如果此 Rt△ABC 是“有趣直角三角形”，那么这个三角形“有趣中线”长等于           

【答案】：1 或
3
32

 

【考点】：直角三角形勾股定理 

【解析】：如图所示，在 Rt△ABC 中，AB=1， 

若“有趣中线”为直角边 AB 边上的中线，则这个三角形“有趣中线”长等于 1； 

若“有趣中线”为另一直角边 BC 上的中线，如图所示，AB=1， 
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设 AD=2x，则 BD=x， 

在 Rt△ABD 中，根据勾股定理得：AD2=AB2+BD2，即（2x）2=12+x2， 

解得：x= ，则这个三角形“有趣中线”长等于 ． 

三、解答题（本题共 4 个小题，共 44 分，要有必要的文字说明，证明过程或演算步骤） 

20.  化简（每题 5 分，共 20 分） 

（1）
3
1-2732 +                    （2） 53-

3
6015 +

 

（3） 63
3
4

×+ ）（                    （4） 623-23 2 +）（  

【答案】（1） 3
3
14

  （2） 0   （3） 25    （4） 64-21  

【考点】二次根式计算 

【解析】 

（1）
3
1-2732 +             （2） 53-

3
6015 +

 

原式 3
3
1-3332 +=           原式 53-

3
60

3
15

+=  

3
3
1-35=                       53-205 +=  

 3
3
14

=                          53-525 +=  

                                  0=  

（3） 63
3
4

×+ ）（             （4） 623-23 2 +）（  

原式 633
3
2

×+= ）（                  原式 62366-18 ++=  

    =
5
3
3× 6                            64-21=  
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    23
3
5
×=  

    25=  

21.（8 分） 工人师傅要将一块如图（1）所示的白铁皮，经过适当的剪切后，焊接成一块与白铁皮

面积相等的正方形铁皮（焊接时不计材料的损耗），按要求完成下列各题： 

（1）焊接成的正方形面积为         ，边长为           。 

（2）请在图（1）中用虚线画出剪切线； 

（3）在图（2）的方格纸中画出图（1）剪切后所拼成正方形的图案（保留拼接痕迹，不写画法）。 

 

 

【答案】（1）5； 5 ； 

（2）如图（1）所示： 

 

（3）如图（2）所示： 
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【考点】无理数，图形的分割 

【解析】（1）∵白铁皮面积为：1×3+1×2=5，∴拼接成的正方形的边长为 5  

       （2）根据勾股弦图的认识，可对图（1）分割，图（2）拼接 

22.（11 分）为了保护学生上下学交通安全，规定在某校区附近的一段公路上行驶的车辆，限速 30

千米/时，已知测速点 M 到测速区间的端点 A，B 的距离分别为 50 米，35 米，现测得一辆汽车从

A 行驶 40 米到达 N 点，N 点与测速点 M 的距离为 30 米，接着这辆汽车以同样的速度用了 2 秒的

时间到达 B 点，通过计算判断此车是否超速。 

【答案】超速 

【考点】勾股定理的实际应用 

【解析】 

2 2 2 2

2 2

2 2 2

2 2 2 2 2

40 30 2500
50 2500

35 30 (35 30) (35 30) 325

325 5 13

5 13 / 9 13 / 30 /
2BN

AMN
AN NM
AM
AN NM AM
MN AB

Rt BMN
BN BM NM

BN

V m s km h km h

Δ

+ = + =

= =

+ =

∴ ⊥

Δ

= − = − = + × − =

= =

= = >

∴

Q

Q

中，

中,

该车超速

 

23．（5 分）先阅读下面的解题过程，然后再解答： 

化简： 10 + 2 21 

解：因为（ 3）
!
+ （ 7）

!
= 3 + 7 = 10， 3× 7 = 21 

所以 10 + 2 21= 3 + 7 + 2× 3× 7= （ 3）
!
+ （ 7）

!
+ 2 3× 7 

= （ 3）
!
+ 2 3× 7 + （ 7）

!
= （ 3 + 7）

!
=| 3 + 7|= 3 + 7 

根据上述方法化简： 

13 − 2 42 
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【答案】： 7 − 6 

【考点】：化简双重二次根式 

【解析】：因为（ 6）
!
+ （ 7）

!
= 6 + 7 = 13， 6× 7 = 42 

所以 13 − 2 42= 6 + 7 − 2× 6× 7= （ 6）
!
+ （ 7）

!
− 2 6× 7 

= （ 6）
!
− 2 6× 7 + （ 7）

!
= （ 6 − 7）

!
=| 6 − 7|= 7 − 6 

 

 

 

 

 


